
Олигофренопедагог — особенности работы с детьми 
Олигофренопедагог — это преподаватель-дефектолог, который работает с 
детьми, имеющими отставания в умственном развитии. Основной целью его 
работы является корректировка состояния ребенка, адаптация его к  жизни в 
социуме, воспитание и привитие необходимых социальных навыков. 
Направления коррекционной деятельности олигофренопедагога 
Занятия по коррекции развития речи с детьми, имеющими интеллектуальные 
или психические отставания, включают: 

 Работу по развитию произвольного внимания. 
 Артикуляционные упражнения. 
 Стимулирование фонематического слуха. 
 Формирование правильного грамматического построения 

высказываний. 
 Развитие высших психологических функций (внимания, памяти и 

мышления). 
 Упражнения для мелкой моторики. 
 Стимулирование восприятия (зрительного и слухового) и памяти. 
 Упражнения для улучшения координации движений и 

пространственной ориентации. 
 Коррекция психических и эмоциональных нарушений. 
 Обучение анализу и синтезу, умению формировать логические связи. 
 Повышение уровня познавательной активности. 
 Обучение коммуникативной речи и деятельности. 

Особые дети нуждаются и в особом подходе. Специалист преподносит 
обучающий материал в той форме, которая доступна на данный момент 
ребенку. В работе используются игровые методы, дидактические занятия, 
частая смена типов занятий для поддержания внимания. 
Советы родителям 

 Своевременная помощь даст возможность ребенку скорректировать 
некоторые отставания. 

 Всем занятиям должна предшествовать диагностика у специалиста. 
 Не стоит бояться обращения к педагогу-дефектологу. Это именно тот 

человек, который может помочь ребенку. Даже незначительные 
нарушения в развитии могут со временем усугубиться, если вовремя не 
начать работу. 

 Важно помнить, что конечная цель всех занятия и вашего воспитания 
ребенка в целом — это успешная социальная интеграция его в 
обществе. Олигофренопедагог не только постарается скорректировать 
проблемы в развитии, но и покажет путь адаптации. 

 Коррекционная работа должна проходить в совместной деятельности 
специалиста-дефектолога и родителей. Консультация специалиста 
поможет разобраться в состоянии ребенка, спланировать его 
воспитание и проведение занятий в домашних условиях. 
 



Рекомендуемые игры для детей с интеллектуальным нарушением 
Подвижные игры: 

1. Что пропало 
Цель: активизация психических процессов: восприятия, внимания, памяти. 
Оптимальное количество игроков — 5—10. 
Инвентарь: несколько предметов (игрушки, кегли, обручи, скакалка и др.). 
Инструкция. На игровой площадке ведущий раскладывает 4—5 предметов. 
Дети в течение одной минуты рассматривают предметы, стараясь их 
запомнить. Затем по команде дети становятся спиной к игровой площадке, а 
ведущий в это время убирает один из предметов. Дети поворачиваются и 
называют пропавший предмет. Выигрывает тот, кто ошибется меньшее 
количество раз. 
Варианты 
1.Увеличить количество предметов, 
2.Уменьшить время запоминания предметов. 
3.Убрать два предмета. 
Методические указания. Для игры следует подбирать такие предметы, 
которые хорошо знакомы детям. 
2. Повтори, не ошибись. 
Цель: развитие внимания, быстроты реакции; накопление количества и 
уточнение смысла слов, обозначающих действие. 
Количество игроков может быть любым. 
Инструкция. Дети стоят полукругом. Ведущий медленно выполняет 
простые движения руками (вперед, вверх, в стороны, вниз). Дети должны 
выполнять те же движения, что и ведущий. Допустивший ошибку, выбывает. 
Выигрывает оставшийся последним. 
Варианты 
1.Простые движения можно заменить на более сложные, включить движения 
ногами и туловищем, асимметричные движения (правая рука вверх, левая 
вперед) и т. д. 
2.Ведущий одновременно с показом движения называет имя одного из 
играющих, который и должен это движение повторить, а остальные игроки 
наблюдают. 
3.Ведущий проговаривает движение (руки вверх), а выполняет в этот момент 
другое действие (руки вниз). Дети должны выполнять движение по показу 
ведущего, не обращая внимания на его сбивающие команды. 
4. На каждое движение ведущий называет слово (например, ручка, самолет, 
мяч, воробей и т.д.). Дети должны выполнять только те движения, которые 
сопровождаются названиями летающего предмета (воробей, самолет). 
Методические указания. Во время игры ведущему необходимо следить за 
тем, чтобы все дети видели его одинаково хорошо. 
 
 
 
 



Настольные игры: 
1. «Найди свою пару». 
Цель: формирование у детей умений в наблюдении, классификации предметов, 
самоконтроль. 
Организация:  заранее подбираются парные флажки разного цвета (например, 2 
красных, 2 оранжевых, 2 желтых) и бубен. 
Ход игры:  разложить флажки, по одному на столе. По сигналу  ребёнок  ищет 
свою пару –  флажок такого же цвета.  
 

2.«Четвёртый лишний» 
Цель: формирование у детей умений в наблюдении, классификации 
предметов, самоконтроль. 
Ход игры: 
I. Первоначально детям предлагают сильно отличающиеся друг от друга по 
назначению предметы, например: 
1. стол, стул, шкаф, шапка; 
2. шапка, шуба, костюм, чайник; 
3. огурец, репа, морковь, заяц; 
4. лошадь, кошка, собака, щука; 
Если ребёнок выполняет задание правильно, но затрудняется его словесно 
обосновать, это делает взрослый. Постепенно ребёнок сам научится делать 
такие выводы. 
II. Затем задания усложняются, предлагаются следующие группы предметов: 
1. платье, сарафан, юбка, шуба; 
2. сапоги, ботинки, валенки, босоножки; 
3. люстра, торшер, настольная лампа, солнце; 
4. ландыш, мак, ромашка, гриб; 
5. ель, сосна, лиственница, берёза; 
6. тарелка с супом, кастрюля, чайник, ваза; 
III. Третье задание предполагает наличие конфликтной ситуации, например: 
1. жёлтый шар, жёлтое яблоко, жёлтая груша, оранжевый апельсин; 
2. большая груша, большая репа, большой лимон, маленькое яблочко; 
3. помидор, свёкла, редиска, красное яблоко; 
4. помидор, красное яблоко, свёкла, морковь; 
 


